

| 法讯观察 |

《上海市医疗保障条例(草案)》公开征求意见 鼓励发展商业保险补充基本医保

近年来,网约车司机、外卖员、快递员等新业态从业人员由于劳动关系难以确定,社会保障问题成为关注焦点。《上海市医疗保障条例(草案)》近日公开征求意见,对实践中相关问题予以回应。不仅明确了灵活就业人员可以参加职工基本医疗保险,“草案”还鼓励发展商业保险,满足民众不同层次的医保需求。

在沪工作的灵活就业人员 都可参加职工医保

中国卫生法学会常务理事、华东政法大学中国法治战略研究院院长满洪杰教授在接受本报《新法讯》采访时表示,“草案”规定,对于新业态从业人员中可以认定劳动关系的,由用人单位缴纳职工医保费用;难以认定劳动关系的劳动者则可以选择在户籍所在地参加居民医保,或在就业地自行参加职工医保。这也从侧面反映出职工医保和居民医保之间的差异性正在缩小,有助于提高医疗保障的公平性,为未来构建一体化城镇居民医保体系奠定基础。

“‘草案’取消了户籍限制,所有在上海工作的灵活就业人员都可以参加职工医保,这是一个立法亮点。”中国政法大学民商经济法学院娄宇教授表示,当前比较突出的问题是,包括新业态劳动者在内的各类灵活就业人员大多选择在户籍地参加居民医保,尤其在各地开展住院费用异地结算和门诊统筹的背景下更为普遍。此前,以稳定的劳动关系为参保前提的职工保险制度已不再适应当前灵活就业的趋势,未来应当探索以稳定收入为前提的职工保险参保制度。

推动商业保险与基本医保 实现良性互动

“草案”鼓励发展商业健康保险,发挥商业健康保险的补充保障功能。目前,市面上商业健康保险的种类较多,



图片来源网络

包括重疾险、住院医疗保险、长期护理险、特定疾病险等,民众可以根据个人需求进行选择。

满洪杰表示,商业保险和基本医疗保险分工不同,基本医疗保险主要满足基本医疗需求,包括基本公共卫生服务和基本医疗服务,是保障和实现人民健康需求的基本机制。同时,民众的健康需求具有多样性,需要多元化的支付机制作为支撑。而商业保险则是对基本医疗保险的重要补充,可以满足民众对不同层次、不同范围的医疗服务的需求。因此,两者可以相互衔接、相互配合,以提高医疗保障水平和覆盖范围,满足不同层次的医疗保障需求。

在上海海事大学法学院曹艳春教授看来,实现商业保险市场与基本医保之间的良性互动有赖于国家的政策支持。在商业保险的发展过程中,不仅需要政府出台政策,鼓励商业保险公司面向不同收入层次、不同需求的人群开发商业健康保险产品,引导民众购买合适的商业健康险,还要做好对商业健康保险公司的监管,督促商业健康保险公司做好理赔服务工作。

娄宇则提醒广大参保人,要充分了解商业健康险产品的合同条款,尤其是涉及个人权益的起付线、封顶线、报销比例、免赔额、医保目录等条款,正确

认识各类产品,合理调整待遇预期。

建议细化医保覆盖范围与 药物清单

上海是一座超大型城市,参保人数、异地参保和就医人员以及老年慢性病患者较多,大型医疗机构聚集,医保协议管理和集中带量采购面临的情况也比较复杂。

在满洪杰看来,“草案”可以进一步增强立法的适用性和可操作性,例如明确医疗保障的具体覆盖范围、保障内容、药物清单确定等,可以通过建立相应的制度予以细化。

2021年6月,《医疗保障法(征求意见稿)》发布,至今已三年有余。上海此次立法能否为推动国家层面立法提供支持?对此,曹艳春认为,“草案”细化了《医疗保障法(征求意见稿)》中的一些规定,相关立法实践可以为国家层面立法提供参考。例如,对职工基本医疗保险和居民基本医疗保险的医疗救助对象的范围、救助方作出具体规定等。此外,上海是全国最早建立长期护理险的试点城市之一,长期护理险也是社会公众密切关注的制度,建议“草案”应当体现更多上海实施长期护理险的经验成果。(记者 朱非)

金融监管总局发布新规推动财险业高质量发展

完善消费投诉机制提升理赔服务质效

□ 记者 朱非

目前,我国财险面临市场体系有待健全、发展质量有待提高、风险管理能力有待增强等问题。金融监管总局近日印发《关于强监管防风险促改革推动财险业高质量发展行动方案》,聚焦推动财险提质增效,更好为实体经济提供全面风险保障,满足人民群众新时代的保险保障需求。

针对财险一些领域存在的违法违规问题,“行动方案”明确全面加强监管防范化解风险。强化股权穿透式监管,运用大数据加强股东资质、资金来源和行为等方面的实质审查,加大违规股东

通报和清退力度。严把董事长、总经理等关键人员准入关,严格落实董事及高管履职评价、履职监管制度,强化履职行为约束。健全财险分支机构准入退出机制,优化财险机构区域布局。坚持保障本源,加大产品监管力度,实施产品智能化审核,坚决淘汰问题产品。

此外,健全财险监管评级评价和分类监管制度。突出重点分级监管,加强行业重要性财险公司持续监管,对风险隐患较大财险公司实施高强度监管,研究提级监管相关程序。探索区分业务范围实施分类监管,在公司治理、机构设置、业务经营等相关方面研究出台差异化监管举措。

风险预警方面,做好财险运行趋势的动态研判。研究建立财险风险预警规程,强化对经营持续亏损、偿付能力濒临不足公司的风险预警。强化风险隐患排查,推动建立风险监测档案清单,对风险早识别、早预警、早暴露、早处置。

“行动方案”还注重加强财险公司消费者权益保护,规范营销宣传和信息披露,提升理赔服务质效,完善消费投诉处理机制。鼓励运用保险机制分担公共治理任务。加强财险宣传教育活动,做好财险政策解读和宣传引导,培育公众风险防范及保障意识。鼓励财险业加强与保险消费者有效互动,以优质服务提升行业形象。



— | 扫码读 | —

你名下关联多少账号 扫码“一站式”查询

你的名下有几张电话卡?又关联多少互联网账号?即日起,用户可以通过工信部政务微信号“工信微报”,点击“服务”按钮,选择“政务服务”中的“一证通查”查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。新增接入拼多多、饿了么、小红书等九款互联网APP后,用户可查互联网账号范围扩增至25款。此外,用户可以查询名下移动电话卡,防范“不知情注册账号”“冒名办卡”等安全风险的发生。

扫描下方二维码查询。(朱非)



— 扫码详读 —

— | 城市 | —

【青岛】 “妈妈岗”用人目录发布 鼓励灵活上班、弹性工作

近日,青岛市人社局发布青岛首批“妈妈岗”用人目录(一)。青岛市积极推行“妈妈岗”创新做法,广泛征集、发布上班灵活、工作弹性、有质量有温度的适合“宝妈”等群体的就业岗位。此轮目录共发布了190个岗位需求,来自七个用人单位,涉及餐饮、家政、保安服务等领域,多为钟点工和小时工。

【广州】 三次违法拒不接受处理 电动自行车将被扣留

《广州市电动自行车管理规定》将于12月30日起施行。“规定”明确,电动自行车有三次以上道路交通违法行为记录,所有人、驾驶人经公安机关交通管理部门依法通知后拒不接受处理的,公安机关交通管理部门可以扣留车辆。

此外,对未悬挂号牌的违法行为,交警部门将依法扣留车辆;对遮挡号牌的违法行为,处警告或者五十元以上二百元以下罚款。(朱非)



扫描左侧二维码关注